



网购平台的推荐功能一旦开启,购物记录很容易被曝光。你网购了啥,你的“好友”都知道—— “王姐,你买的增高鞋垫好用吗”

本报记者 孙亮

如今,不少市民选择在短视频平台发布日常动态或者购物。大家发现,自己发布的内容会被推荐给他人,甚至连买过的东西等也被他人一览无余。
记者注意到,“泄密”的关键在于,一些短视频平台在“熟人推荐”相关选项上默认开启,而关闭步骤往往十分复杂。

看啥买啥都“透明” 被人围观很尴尬

24岁的小马在市区一家传媒公司做文案工作。作为职场新人,小马在公司非常低调,努力工作的同时很注意言行举止。“文字工作压力比较大,有时候很想释放出来,所以就在几个短视频平台注册了账号。”小马上传了一张风景照当头像,取了个英文名字,职业等信息都没有填写。在短视频平台上,小马发布了几次“动漫人物角色扮演”的视频,想过把动漫瘾给自己减压。忽然有一天,单位领导笑着问小马,“你平时喜欢动漫啊,可以写些类似的文案啊!”小马这才知道,对方通过平台推荐“可能认识的人”发现了自己。

除了推送熟人账号以外,一些平台还会把购物记录“晒出去”。从事酒店管理工作的王女士在一家短视频平台买了几双增高鞋垫。不想过了几天,她的一名同事竟问她增高鞋垫好不好用。虽然对方只是心直口快地咨询,但这个话题还是让她十分尴尬。“没想到我买的东西竟被推荐给了‘好友’,同事、家人和同学都能看到。”



李女士的网购商品常被朋友问起

网络上,不少人也对“熟人推荐”满腹怨言。“家人、同事、朋友,甚至已经拉黑的前任,都可能出现在‘可能认识的人’里,还有些在微信上只是‘仅聊天’的关系,也因为推荐,导致自己的另一面被‘曝光’。”

多平台开启“推荐” 想关闭并不容易

明明没有主动暴露,为什么还是被动曝光?记者对多款App进行测评,发现玄机往往在于设置上的默认开启。
记者打开一家电商平台的首页,点击

“查看好友动态”,在页面右上方“我的”选择“设置”,会发现“可以通过好友推荐找到我”“可以通过通讯录找到我”“可以向我推荐好友”均默认开启。隐私设置中,“允许好友查看动态的范围”默认为“最近半年”,“允许好友查看我的常拼商品”也默认开启,意味着好友可以在用户的个人主页看到常拼商品。

短视频平台上,“隐私设置”中也有不少门道,且关闭步骤烦琐,操作并不容易。其中,同城展示、在线状态均默认开启,作品点赞信息默认“公开可见”,“看的直播推荐给朋友”、展示“朋友买过”标签和收藏列表也默认开启。值得注意的

是,“向我推荐可能认识的人”不仅默认开启,并且无法选择关闭,只能“减少推荐”。“平时很少关注这些复杂的设置,直到别人问起,才意识到被‘关注’的问题。”市民王女士说。

事先应征得同意 把选择权给用户

“《中华人民共和国网络安全法》第四十一条规定,网络运营者收集、使用个人信息,应当遵循合法、正当、必要的原则,公开收集、使用规则,明示收集、使用信息的目的、方式和范围,并经被收集者同意。”在市区一家律师事务所工作的陈哲律师表示,用户的观看记录、购物记录等属于个人信息,如果平台要收集或使用,必须先明确告知,并征得用户同意。以购物记录为例,直接说明一个人的消费动态。一些消费行为可能涉及个人身体隐私信息,更不应该被公开。一旦这些信息被不法分子利用,还会给用户造成安全隐患。

“平台在做‘熟人推荐’或者信息分享时,一定要有界限,不能未经用户同意就将用户的个人信息推送给他人。特别是一些敏感个人信息,避免因泄露或滥用,危害用户人身和财产安全,导致其名誉或身心健康受损。”陈哲建议,平台还应明确告知用户关闭相关推荐功能的方式,并对操作流程加以优化,让用户使用起来更方便、更快捷。

一老人长期用激素药膏涂脸 皮肤薄如纸 一擦就“出血”

本报讯(记者 刘冰祎)使劲擦脸后,孟村回族自治县的王女士发现,她的脸上出现了两块瘀斑,不仅数日不消,周围皮肤还越来越红。医生发现,王女士的面颊皮肤薄如纸,用力摩擦皮下就出血,而这与她长期依赖激素药膏有关。

王女士年过七旬。前段时间,她的左脸不小心蹭上深色染料,于是用力擦了几下。结果,王女士感觉脸颊一阵火辣辣的疼。很快,擦过的地方就出现了两块紫红色的瘀斑。

王女士起初没太在意。可一个月过去,她脸上的瘀斑不仅没消失,周围皮肤还越来越红。她的左脸从眼角到下颌通红一片,还伴有阵阵灼烧感。

在孟村回族自治县医院皮肤科,科室主任张艳坤发现,王女士的左脸颊皮下出血形成瘀斑,周围增生扩张的血管像树枝一样。此外,王女士的右脸也比普通人要红,能看到大量曲张的毛细血管网。

经查,王女士的面颊皮肤萎缩、干燥,

毛细血管扩张,患上了激素依赖性皮炎。“正常人皮肤厚度在0.5毫米到4毫米,是身体的第一道保护屏障,而她的面颊皮肤薄如糯米纸,表皮皱缩脆弱,真皮层胶原匮乏,皮下脂肪萎缩,增生的毛细血管清晰可见。可以说,她的面颊皮肤已经失去了保护能力。”张艳坤说。

原来,王女士年轻时脸就爱过敏。她发现,只要用一款激素药膏涂脸,过敏带来的瘙痒感就会消失。此后的30年里,王女士常常使用这款“神药”。尽管她脸部的过敏症状越来越严重,但她依然坚持使用那款药膏。

张艳坤介绍,激素药膏有抗炎和免疫抑制的作用,对于皮肤过敏的患者来说,使用激素药膏可以缓解过敏症状。不过,长期使用激素药膏涂抹皮肤会导致皮肤黏膜变薄、毛细血管扩张、感染、皮肤敏感性增加等。她提醒,使用激素类药物时一定要遵医嘱。如有必要涂抹激素药膏,使用一周后应就医复诊,切不可长期使用。

新华区南门里社区 居民趣味游戏中学康复知识

本报讯(记者 孙亮)5月14日下午,新华区车站办事处南门里社区组织了“趣味游戏 学康复知识”邻里互动活动。

活动现场,来自沧州中西医结合医院的骨科医生为居民讲解了身体保健与疾病预防、术后康复等知识,并示范

了很多简单易懂的康复动作。“我们还可以通过一些简单有趣的游戏来调理身体机能!”医生的提议立刻引起了居民的兴趣,大家一起玩起了投沙包等游戏。几名残疾人也受邀来到现场,听医生讲解日常的身体康复知识。

一男子遇车祸手指被压断 交警紧急送医

本报讯(记者 刘冰祎 通讯员 王新苗)日前,孟村回族自治县一名男子在车祸中被压断手指。孟村交警紧急送男子就医,帮他成功保住了受伤的手指。

日前,孟村回族自治县公安交警大队大队中队民警在辖区283省道执勤时,一名女子匆匆跑来求助称,她

的父亲在车祸中受了伤,右手一根手指被压断,急需前往市区医院治疗。

执勤交警吴浩和王勇立即驾驶警车,引导载着受伤男子的车辆向市区疾驰,仅用30分钟就到达医院。

好在送医及时,男子经过治疗保住了受伤严重的手指。

黄骅大麻沽村 为80岁以上老人过生日

本报讯(记者 马晓彤 通讯员 张美静)日前,渤海新区黄骅市齐家务镇大麻沽村的村干部捧着生日蛋糕来到84岁村民李桂凤老人家,为老人送去生日祝福。

村干部们还亲自下厨,为老人做了一顿“生日宴”。大家围在李桂凤身边,询问她的生活情况。自今年4月份开始,大麻沽村决定每年为村中80岁以上老人购买生日蛋糕,为他们庆祝生日。

中学生患急性白血病 师生为他捐款1.4万余元

本报讯(记者 马晓彤 通讯员 任振宇)日前,渤海新区黄骅市第三中学学生李某被诊断出患了急性白血病,学校师生自发捐款1.4万余元,并录制视频为他加油打气。

了困境。得知此事后,李某的老师、同学和学生家长纷纷伸出援手,发起了捐款活动。短短数天,就筹集到1.4万余元爱心善款。

第三中学相关负责人表示,将继续关注李某的治疗情况,并为他提供力所能及的支持和帮助。



昨天,“津冀师生共庆第34个全国助残日”主题活动在市特教学校举行。活动现场,校长付康为一直以来扶残助残的企事业单位及个人颁发“爱心助残”证书,并为“国家级残疾人职业培训基地”揭牌。
张涛 摄